

交換心得

福建師範大學福清分校 經濟與管理學院 14 級旅遊管理 陳秋芳

2016.9.1-2017.1.11 這不短不長的半年，我，在臺灣！

臺灣對於我來說真的有一種親切感。小的時候看余光中先生的《鄉愁》，我覺得寫得真好，有機會我一定要去趟臺灣，感受一番‘兩岸’，這次我的願望實現了，我從與臺灣隔海相望的福建，踏上了這片一種牽扯著我內心的地方。來臺灣之前，我真的很遲才決定要申請交換，我有很多、很多的顧慮。但是最終我還是下定決心赴臺交換學習，也真的不知道要如何才能感謝母校外事辦的老師們，也謝謝臺灣國際處的同胞們，謝謝你們為我提供了這麼一個萬分難得的學習機會，我十分珍惜它！

做了很多的準備，從不懂到懂，自己摸索著完成了所有的入臺準備手續。有時會緊張，深怕哪里出了一點點的差錯，使得入臺交換受影響或者被耽擱。行前告別會，主任很認真地給我們說明入臺需要注意的地方，很多溫馨的提示至今還在腦海裏閃過，很受用！學姐們的經驗分享也很棒，讓我很期待半年的交換生活。2016 年秋季交換活動，我們一行 21 人出發啦。

初到臺灣，感到比較明顯的變化就是交通。站臺叫做月臺，火車有臺鐵和高鐵，還有只臺北和高雄有的捷運。其他基本都是旅遊巴士和 taxi，公車真的蠻難等的樣子，按時按點的班次安排。然後就是第一個晚上的晚餐，甜的不行。這兩點讓我開始懷念大陸。其他的真的沒有感受到多大的變化。

白天開始看得漸漸明朗起來，學校真的很漂亮，活脫脫的像是一大片生態園區，真的一眼望去，青山、綠地、美麗的東湖。我覺得這樣子的校園環境真的很贊，不愧是臺灣最美的大學，學習的殿堂！入學報到提醒我來了，接下來的離校手續提醒我要走了。來的時候，一點想念大陸，但是更想要好好地在臺灣收穫一些東西。現在要走了，我知道，回到大陸我的生活也會一樣地陽光明媚，可是我真的覺得很難和那些我深深喜歡上的人和事和物說再見，因為真的可能就是再也不見。這半年方方面面都很美好，那就應該知道走的時候會有多麼不舍。那就給大家講講我眼中的交換生活吧。

◎學習篇

我不知道自己的學分有沒有修夠，但是這個學期在東華我真的就只修了四門課，拜了三個老師。很輕鬆的樣子，當然，多出那麼多的閒餘時間，我要留給讀書和旅遊（東華圖書館真的很棒，臺灣的景色也是美不勝收）。這四門課，對我來說沒有很大的吸引力，自己感興趣的課程在很早的時候被人家都選滿了，但是這三位老師半年來，給我的感覺還不錯，考試也很簡單，雖然有時候作業多了點（整個學期的任務真的分配地很均衡，不會讓你覺得沒事情做，哈哈），但是自己稍微努力一點，真的不會很難拿到高分。圖書館的環境，真的真的很好，安靜的閱讀氛圍、各式各樣的書籍、還有二樓的碟片區，可以一坐就是一天的享受。雖然這個學期，沒有完整讀下很多的書，但是自認為已經是有生以來最用功的一個學期了。很棒的自由閱讀！這個學習沒有像在大陸那樣，準備很多的考級考證，沒有掌握到很多的技能，但是讓我體驗到讀書的樂趣和文化的廣博，我想我愛上讀書了，希望從此它是一輩子的習慣。

◎生活篇

從一個學姐那裏買到實惠的二手生活用品和一輛自行車，真的基本上解決了自己的生活用品需要。學校的宿舍真的也很好，有公用的廚房、洗衣房，樓下的自習室和交誼廳很大程度上方便學生的生活。宿舍佈置也特別的完善，真的很滿意。關於飲食，經過自己慢慢的摸

索，我覺得其實好吃的東西也不少，像夜市的一些排隊名店，民國路的各式餐館，液香扁食、鵝肉先生……真的讓人流連忘返。生活上，自己也覺得一切順利，很滿意！

◎活動篇

來到臺灣，不能有兼職，但是應有盡有的活動讓我大開眼界。各個社團的用心、各個專業的認真、國際處的努力，真的回想起來，自己參加了好多的學校活動，收穫了不少的經驗和心得，很感恩難忘。校外的活動也有很多，每個節日的 party、教會的聖誕日、明星演唱會，當真很有價值的體驗。總而言之，就是做了很多從沒有做過的事情，體會到從未有過的自由體會，感受到從未有過的快樂感受！很幸運！

◎旅遊篇

難得來到臺灣，我本以為自己可以給自己安排很多的學習任務，但是對美景的嚮往與探索的好奇感使我基本每個週末都會選擇外出旅遊。前半個學期，把臺灣很多“觀光客常去的景點”遊遍了，我覺得其實有理由去的，景區基本不要門票，而且建設宏偉、設施齊全。後半個學期，我回憶每個去過的景點，我覺得自己最喜歡的是花蓮，所以我就決定把所有剩下的週末統統留給花蓮，好好去感受這片最自然、最生態的縱穀！去了兩次太魯閣，五次的石梯坪，美不勝收！富裏糖廠一帶的美食、爸爸去哪兒鳳梨園，能有機會看到這些，真的很幸運。不得不說陸生導遊-黃啟寧大叔真的算是個好人。他的導遊特性不明顯，很照顧陸生。很多的美景體驗，感謝有他的引領。從日出到日落再到月出，很好的自然收穫！

一篇心得就要寫完了，可是我要分享的故事還很長。還沒反應過來，半年真的沒多久就走完了，雖然自己不會後悔做過的每一件事，但是真的有點遺憾沒能多做點事情。臺灣，這個讓我回歸自由，放鬆身心的地方，在這裏我真的看到了另外一個自己，希望未來，我能更好地做自己，更充分地出發。幸福在路上。

再一次感謝外事辦的老師們，尤其是主任，也謝謝東華國際處的同胞！千言萬語，感謝命運的安排，感恩相遇！